

BESZÁMOLÓ
A BÁCS-KISKUN MEGYEI KATONA JÓZSEF KÖNYVTÁR
KÖNYVTÁRELLÁTÁSI SZOLGÁLTATÓ RENDSZERBEN
KASKANTYÚ
TELEPÜLÉSEN 2022-BEN VÉGZETT MUNKÁJÁRÓL



KATONA JÓZSEF KÖNYVTÁR
KECSKEMÉT, 2023

Könyvtárellátási Szolgáltató Rendszer Bács-Kiskun vármegyében



A könyvtárellátási szolgáltatás Kaskantyú településen

A Könyvtárellátási Szolgáltató Rendszerhez csatlakozás időpontja: 2007. január 1.

Megújulás dátuma: 2007. január 19. (NKA támogatásból)

Bács-Kiskun megyében 2022-ben is a *1997. évi CXL. törvény (a muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről)* és a *39/2013. (V.31) EMMI rendelet (a Könyvtárellátási Szolgáltató Rendszer működéséről)* előírásai szerint működtettük a Bács-Kiskun Megyei Könyvtárellátási Szolgáltatást. 2022-ben a területi ellátásban a szigorú pandémiás előírások eltörlésével megkezdődött a visszatérés a használók hagyományos kiszolgálásához. Az újra felívelő szolgáltatást ősszel az energiaválság akasztotta meg ismét. A települések egyre nehezebb helyzetbe kerültek, és különböző korlátozásokat kényszerültek bevezetni. Kaskantyú településen a könyvtár ideiglenes helyre költözött, az önkormányzatnál való elhelyezés takarékosági szempontból is szükséges volt, és így a Faluház épületének korszerűsítése alatt is szolgáltatathat a könyvtár.

A Bács-Kiskun Megyei Katona József Könyvtár 2022-ben is minden feltételt biztosított a korszerű, magas szintű könyvtári szolgáltatás működtetéséhez:

Dokumentumszolgáltatás 2022-ben:

Állománygyarapítás, állománygondozás

Új dokumentum: **159 db** (158 db könyv, 1 db CD)

Törölt dokumentum: **415 db**

Folyóirat előfizetés: **14 féle** újság, folyóirat

Összes állomány 2022. december 31-én: **5346 db**

Állománygyarapításra fordított összeg: **496 514 Ft**

Könyv: **356 360 Ft** (40% kedvezmény a kereskedelmi árhoz képest)

Folyóirat: **140 154 Ft**

Könyvtárközi kölcsönzés: **55 db**

Közösségi szolgáltatások, programok

2022-ben ismét több személyes programot tarthattunk a könyvtárakban, bár egyes helyeken az év végi megszorítások a programszervezésre is hatással voltak.

Könyvtári programok száma: **19 db**

Résztevők száma a programokon: **189 fő**

KSZR vagy egyéb pályázati forrásból meghívott vendég:

Harcos Bálint, meseíró: Szofi Világa

Tormási Attila (Ribizli bohóc): Ribizli állatkertje – zenés-verses interaktív foglalkozás óvodásoknak és kisiskolásoknak

Könyvtári foglalkozások megtartásához készített forgatókönyvek: **8 db**

Online elérhető és megosztható játékok, kvízek: **12 db**

Mesenaptár pályázat és vándorkiállítás:

Rajzpályázatunkon arra kértük a gyerekeket, hogy az általunk ajánlott 12 könyv valamelyikéhez készítsenek illusztrációt. 2022-ben 41 településről összesen 631 rajzot küldtek a gyerekek. Kaskantyú településről is nagyon szép rajzokat kaptunk. Ebben az évben is készítettünk egy vándorkiállítást a Mesenaptárhoz, amely 3 nagy méretű molinón mutatta be a hónapokhoz kapcsolódó könyveket és a gyerekek rajzait. A kiállítás része volt még egy bőröndben összegyűjtve a 12 könyv, ehhez kapcsolódó játékok és egy forgatókönyv, amelynek segítségével programot kapcsolhattak a kiállításhoz a könyvtárosok.

Vándorbőröndök:

Az angol és német nyelvtudás könyvtári környezetben történő fejlesztéséhez kínáljuk azokat a bőröndöket, amelyek köré különböző foglalkozások szervezhetők, nyelvtanulást segítő könyveket, cd-eket, dvd-eket és társasjátékokat tartalmaznak. Segítségükkel a kistelepülésen élő gyermekek nyelvismerete játékos, vidám formában gyarapodhat. 4 darab Goethe Intézet által összeállított német nyelvű bőrönd vehető igénybe, és ezek mintájára összeállítottunk 4 darab angol bőröndöt is.

Információs szolgáltatás

A pandémia lezárultával újabb kihívásokkal kellett szembenézni a könyvtáraknak. A háborús helyzet és az Ukrajnából érkező menekültek ellátása kapcsán segítettük könyvtárainkat. Az

energiaválsággal kapcsolatban is információt adtunk, az e-mailben kiküldött általános tudnivalók mellett rengeteg egyedi kérdést is kaptunk a könyvtáraktól és a fenntartó önkormányzatoktól. Továbbítottuk a Könyvtári Intézet által kiadott iránymutatást a könyvtári dokumentumok állományvédelmével kapcsolatban. A megyében történt változásokról, korlátozásokról adatot gyűjtöttünk és szolgáltatunk a Könyvtári Intézet felé.

A Katona József Könyvtár **új honlapján** (www.kjmk.hu) korszerűbb formában tesszük közzé naprakészen vezetett adatbázisunkban a Bács-Kiskun megyei könyvtári szolgáltató helyek elérhetőségét és alapszolgáltatásait. **Az önkormányzatokat arra kérjük, hogy helyezték el a honlapjukon az adott könyvtárra mutató linket:** <http://www.kjmk.hu/kaskantyu/>, így mindig naprakész információt adhatnak könyvtárukról.

Helyismereti Gyűjteményünk sajtófigyelő munkatársai folyamatosan töltik fel a honlapra a településekről megjelent cikkek, könyvrészletek bibliográfiai leírását, és a leírásokhoz kapcsolt szkennelt cikkeket, aprónyomtatványokat. Ezek új honlapon való megjelenését is előkészítettük.

A megyei szakmai továbbképzések előadásait a portálunkra elhelyeztük, elektronikus kiadványokként elérhetik a kollégák. A gyermekfoglalkozásokhoz készült forgatókönyveinket visszamenőleg is letölthetik honlapunkról a könyvtárosok, emellett e-mailen is kiküldjük.

A begyűjtött igényeknek megfelelően évről évre bővítettük BOOKRKids Mesetár előfizetéseinket, 2022-től már 47 könyvtárunkban elérhető a szolgáltatás.

Szolgáltató helyeink közhasznú információs szolgáltatásában közreműködünk, együttműködő partnereink (pl. EUROPE DIRECT Bács-Kiskun) szóróanyagait, nyomtatott és elektronikus kiadványait eljuttattuk könyvtárainkba. A Bács-Kiskun Megyei Rendőr-főkapitánysággal együttműködésben szolgáltató helyeinknek minden hónapban továbbítjuk a Bűnmegelőzési Osztály ELBIR hírlevelét.

Képzés, továbbképzés, szakmai segítségnyújtás

2022-ben a szakmai képzéseinket az előző évek tapasztalataira alapozva online módon és személyes jelenléttel is szerveztük. Rövidebb, tematikus megbeszéléseket is tartottunk Zoom segítségével, ez egy ekkora területű megyében praktikus a kollégáknak, nem kell órákat utazniuk egy megbeszélés miatt.

2022.01.07. A 2022-es év feladatai, eszközeletár előkészítése: Online Zoom-os megbeszélés KSZR könyvtárosok részére. Az élő megbeszélésen 52 települési könyvtárosunk vett részt, és a felvett Zoom-os anyagot további 67 alkalommal nézték meg.

2022.09.27. Szakmai nap a könyvtárellátási szolgáltatást megrendelő könyvtárak könyvtárosai számára. Külső előadónk, Lencse Máté játéktervező a társasjátékok használatáról, könyvtári helyéről, a kapcsolódó szolgáltatások lehetőségeiről beszélt. A tini korosztály megszólításáról, a szolgáltatások és az adatgyűjtés változásairól is beszéltünk. A Petőfi 200, és az Országos Könyvtári Napok eseményeit is előkészítettük. Néhányan sajnos betegség miatt távol maradtak, de így is 71 résztvevővel tudtuk szakmai napunkat megtartani.

Egyéni szakmai tanácsadást folyamatosan, napi rendszerességgel nyújtottunk telefonon, e-mailen. Szervezetten az évi 4 kiszállításkor minden alkalommal felsőfokú végzettségű kolléga megy a településekre, ellenőrzi a helyi szakmai munkát (munkanaplót, rendet), valamint válaszol a felmerülő kérdésekre, problémákra. Ezekről minden alkalommal jegyzőkönyv is készül.

Eszközbeszerzés

A könyvtár működéséhez szükséges szakmai anyagokról a 2022-es évben is gondoskodtunk, pl. nyomtatványok, irodaszerek, nyomtatópatronok, tonerek vásárlásával. Nagyobb eszközt 2022-ben az ideiglenes helyre költözés miatt nem vásároltunk (babzsákfotel kért a könyvtáros még az év elején), a megújult helyre visszaköltözéskor fogjuk megvásárolni a szükséges kiegészítő bútorokat, eszközöket.

Könyvtárhasználat

Hozzáférés biztosítása:

A nyitvatartási napok száma egy átlagos héten: 5

A nyitvatartási órák száma egy átlagos héten: 32

A nyitvatartási napok összesített száma a tárgyévben: 159

Kaskantyú	Lakonépessége	Könyvtárhasználat					Ebből 14 éven aluliak				Internet-használatok száma
		Regisztrált használók	Személyes használatok száma	Távhasználatok száma	Kölcsönzött dokumentumok	Helyben használt dokumentumok	Regisztrált használók	Személyes használatok száma	Kölcsönzött dokumentumok	Helyben használt dokumentumok	
2022	966	82	1050	51	498	804	18	458	128	390	308
2021	990	79	546	292	597	813	14	275	163	100	168
2020	976	76	2239	264	737	1788	18	695	175	389	466

A 2020-2021. években jelentős visszaesést láthattunk a könyvtárak adataiban a pandémia miatt. 2022-ben ez a folyamat már megfordult, bár még tartózkodóbbak voltak az emberek, vissza kellett szokniuk a nyilvános terekbe. Könyvtárhasználati adataink ezzel együtt emelkedésnek indultak. Ezt a kedvező folyamatot sok helyen az energiaválság miatti megszorítások vetették vissza.

Kaskantyún a költözés, az ezzel járó nyitvatartás változás ellenére általában emelkedő adatokról számolhatunk be. Az új könyvtáros igyekszik a gyerekeket, felnőtteket is megszólítani, új kis közösségeket kialakítani. Örömmel értesültünk róla, hogy a Faluház korszerűsítésére jelentős összeget nyert az önkormányzat, ehhez kapcsolódóan szívesen segítünk a Nemzeti Kulturális Alaphoz benyújtandó Eszközfejlesztés, korszerűsítés pályázatban, mellyel a kibővített könyvtár belső terei is megújulhatnak. Ez a pályázat is sikeres lett, de mindenképpen figyelni kell a megvalósítási határidőkre a két pályázat összehangolása során.


2022. évi tevékenységünket végre nem a pandémia határozta meg, viszont a szomszédunkban dúló háború, az energiaválság, az infláció újabb nehézségeket jelentett. Úgy gondoljuk, hogy egyre rugalmasabban tudunk igazodni a felmerülő problémákhoz, és



igyekezetünk középpontjában mindig az szerepel, hogy hogyan tudjuk a legtöbb segítséget nyújtani a lakosság minden rétegének, a legkisebbektől a legidősebbekig. Tapasztalatunk szerint az embereknek nagy szükségük van a közösség összetartó erejére, az életüket megkönnyítő, segítő információkra, a szórakozásra, kikapcsolódásra. Kistelepüléseink könyvtárai ezt nyújtják, ezzel hatékonyan járulnak hozzá az ott élők életminőségének javulásához.

Köszönjük ebben a munkában az önkormányzat, a könyvtáros és minden partnerünk együttműködését.

Kecskemét, 2023. május 15.


Bujdosóné Dr. Dani Erzsébet
vármegyei könyvtárigazgató
habilitált egyetemi docens



BÁCS-KISKUN MEGYEI KÖNYVTÁRELLÁTÁSI SZOLGÁLTATÁS

2022 A SZÁMOK TÜKRÉBEN

